

EL ESTANDARTE CATÓLICO

DIARIO TRADICIONALISTA
Organo oficial de la Junta del Distrito

Año IX

Tortosa Viernes 24 Noviembre 1899

Núm. 2535

El caciquismo

Otra de las causas que más eficazmente influye en el resultado de la lucha entablada entre el catolicismo y el liberalismo, y á cuyo estudio vamos á dedicar este artículo, es sin duda alguna, el *caciquismo*.

De todos los inconvenientes que trae consigo el desacreditado sistema parlamentario que padecemos, no es ciertamente el menos pernicioso, la necesidad de esa creación y formación suya que llamamos *caciquismo*, rueda necesaria de tan complicado mecanismo, sin la cual se haría muy dificultoso, si no imposible su funcionamiento.

Es el *caciquismo* un ente colocado entre el gobierno y el pueblo, mediante el cual ambos se comunican y entienden. El que manda le pide diputados, senadores, etc., y él se los da á granel y de la forma y hechura que quiera: en cambio el cacique pide favores, y los de arriba se los conceden de la magnitud y con la abundancia que los trabajos de aquél requieren.

Dos cosas, pues, le son necesarias: la influencia con los que mandan para obrar como le plazca, y bastante des...apresión para no amedrentarse de atrocidad más ó menos que abajo se cometa. Para cumplir á satisfacción los compromisos anejos á su cargo, es indispensable que todos los poderes y organismos políticos, de la región en que impera le estén supeditados: de lo contrario se expondría á perder la fama de omnipotencia que goza, sin la cual dejaría de ser lo que es. Y ha de estar él tan sobre llo, que desde el maestro de aldea hasta el inspector de instrucción pública; desde el juez municipal del último villorio hasta el primer magistrado de la audiencia; desde el miserable ejecutor de apremios hasta el Delegado de Hacienda; desde el secretario del lugar hasta el mismísimo gobernador de la provincia, han de ver continuamente sobre sus cabezas esa espada de Damocles de la influencia caciquil, amenazándoles con el cese, traslado ó remoción.

Montada así la máquina, y en manos del cacique el manubrio, ¿quién no comprende que la lucha es sumamente difícil, si no completamente imposible? Y concretándonos á la lucha electoral, ¿á qué queda reducida ésta sino á una mera industria cuyos productos de-

penden del montaje de la maquinaria y de la voluntad del maquinista? En este caso la libre emisión del voto es un mito, pues son muy pocos aquellos á quienes no alcance la acción de dicha máquina; y puesto que así no fuera, tampoco aprovecharía gran cosa, pues por muchos que fueran los sufragios que entrasen en la consabida urna, no habían de salir de ella más que los que conviniesen al resultado propuesto ya por el cacique.

Únicamente así se explica la existencia de esas mayorías ministeriales que cada dos ó tres años nos regala el cuerpo electoral, formadas en su mayor parte de diputados anónimos y cuneros, á quienes jamás han visto ni conocen de nombre siquiera sus electores, y algunas veces, sin el auxilio del mapa, varíanse apurados para saber por donde cae el distrito que representan.

Ni se diga que cogiendo los católicos el manubrio podrían aprovecharse de esa misma máquina para los fines electorales, pues fuera de que el *caciquismo* como á hechura liberal, sólo puede servir á su señor, los católicos, puesto que gozamos fama de *despóticos* y *absolutistas*, jamás acudiríamos al empleo de medios tan *liberales* para alcanzar triunfos tan *honrosos*.

V. R. S., Pbro.

EL COPO

Empieza á amanecer. Allá, en la cinta lejana del horizonte, vena las primeras chispas doradas del astro del día. El mar azul y sereno con esa serenidad del cielo en los días de primavera. En la orilla, las olas suaves que lamen perezosamente la menuda arena de la playa, bordándola de festones de espuma, fantástico encaje de ondinas que tiene la blancura de la nieve, y la caprichosa inquietud de las perlas...

De la ciudad, dormida aún, vienen hasta la playa rumores extraños, que semejan la acompasada respiración de los que en ella se entregan al descanso.

Para el que, tranquilo en su lecho, reposa de las fatigas del día ó del cansancio de la «ociosidad»; la hora del amanecer es la hora del primer sueño. Para el que duerme en la orilla de la playa, esperando el momento de buscar en el seno del Océano su cotidiano sustento, la hora del amanecer es la hora del trabajo.

Como si el primer rayo de sol que

hace saltar de las olas millares de chispas de oro fuera la señal de la tarea, cuatro hombres, que parecen surgir de la arena, se acercan á una barca varada á pocas brazas de la orilla, y apoyando el hombro á sus costados empujando al unísono á la voz de un jó... al rítmico, que sirve para equilibrar la fuerza impulsiva.

La barca corre suavemente por los varales ensebados, hundiendo su proa en el agua; y el choque suena á beso, como para probar una vez más la estrecha afinidad que existe entre la embarcación y las olas.

Ya cabecea gallardamente en medio del agua, llevando á popa el rollo de cuerda, que sujeta por los extremos la red, cuidadosamente recosida la noche antes.

Un hombre, descalzado hasta la mitad de la pierna, penetra en el agua, y atrayendo hacia sí la barca del cable que la sujeta, salta dentro de ella, suelta la amarra y empuñando los remos, boga acompasadamente mar afuera dejando caer al propio tiempo por la popa la red, coronada en su borde de pequeños trozos de corcho que la mantiene á flote.

La barca traza una curva tan larga como se desea y viene á varar á unas cuantas brazas del sitio de donde ha partido para dejar en tierra el cabo que sujeta el otro extremo de la red.

En uno y otro punto ya están preparados los hombres de la «jábega», sujeta al cuerpo la banda de esparto y atada á ella una cuerda, de cuya extremidad pende un corcho que sirve para echar el nudo rápidamente al cable de la red.

Ya están todos en sus puestos. A una voz se arrojan sobre el cable todas las cuerdas y se enredan todos los corchos.

Con el cuerpo inclinado hacia adelante, y haciendo un poderoso esfuerzo, tiran hacia afuera, sacando poco á poco la cuerda de la red, que un chico, listo como una ardilla y desaharrapado como un mendigo, va arrojando con sin igual maestría.

¡Ya está aquí! ¡Avante!... ¡La Virgen del Mar la saque llena! ¡Venga!... ¡Más aprisa!... Más... ¡ahora!

La anhelada «corona» de corchos casi toca en la orilla. Vienen hundéndose, señal infalible de que la red está repleta.

¡Por fin! Sobre la arena, llena de algas y de escamas brillantes, está la red aún sin abrir; á través de sus mallas, el pescado coletea luchando con la asfixia, á cuyos movimientos arranca un sol radiante vivísimos destellos de colores.

En torno de la red se agrupan todos los que ayudaron á extraerla pudiendo leerse en sus semblantes la satisfacción de que están poseídos.

La pesca ¿ha sido abundante? Pues entonces no hay que decir; las alabanzas á Dios no tienen límite.

¿No lo ha sido?...

Los pobres pescadores se resignan y esperan.

E. A.

EL CATOLICISMO

EN EL AFRICA DEL SUR

Al presente que arde la guerra entre Inglaterra y el Transvaal, creemos conveniente dar alguna noticia sobre la Iglesia Católica en el Africa del Sur.

Hasta hace poco tiempo el Transvaal formaba parte del Vicariato Apostólico del Natal, pero desde el 16 de marzo del corriente año fué erigido en Prefectura, encargándose de la misión católica á los Padres Oblatos y abraza todo el territorio de la república de los boers.

El primer sacerdote católico que visitó el Transvaal fué el P. Hondewanger; á su llegada á Potchefstroom el año 1868, el gobierno le prohibió que celebrase el Santo Sacrificio de la Misa, bajo pena de expulsión. Sus reclamaciones contra esta prohibición, no dieron otro resultado que conseguir que se pusiera en ejecución la amenaza, dándosele doce horas de término para abandonar el territorio transvaalino.

Esta medida hostil fué derogada al siguiente año, gracias á los esfuerzos de los católicos residentes en el país, y principalmente á consecuencia de la visita del gobernador de Quilimane excelente católico que deseaba poder asistir al Santo Sacrificio de la misa. Desde entonces fueron sumamente considerables los progresos que hizo el catolicismo; al presente existen templos católicos con sacerdotes encargados del culto en Pretoria, Johannesburg, Potchefstroom, Kieksdor, Barberton, Vleischfontein y Lyndenburg.

Los Padres Maristas tienen en Johannesburg un colegio que cuenta de 500 á 600 alumnos, y en la misma ciudad existen otras tres escuelas católicas de niñas dirigidas por las Hermanas de la Santa Familia.

Los Padres Oblatos poseen un colegio en Pretoria, en el que existe también una escuela de noviciado para los religiosos de la orden.

Sulfatación de la viña después de la vendimia

—((o))—

Para evitar que el «mildiu» invada los viñedos, es preciso sulfatarlos tres veces al año; pero los agricultores desdeñan con frecuencia este principio, habiéndolos que, por un espíritu de economía mal entendida, sólo efectúan una sola aplicación del sulfato a sus viñas. Y sucede que, cuando después de una temporada de extremado calor y de prolongada sequía nada parece deberse ya temer, vienen las lluvias á cambiar tal estado de cosas.

En las viñas así descuidadas, ya no hay remedio que valga, y la cosecha no llegará á ser lo que debiera, con la falta de madurez y de fruto; la calidad del vino quedará muy perjudicada; pero, sin embargo, aún es posible salvar la madera. Para que los sarmientos de las cepas, enfermos lleguen á madurar, «es preciso en absoluto» aplicar á los que aún luchan contra la enfermedad, é inmediatamente después de la vendimia, un enérgico sulfato, con lo cual quedará asegurado el éxito de la poda para el año próximo.

Este sulfatado extraordinario, por decirlo así, de otoño para las viñas atacadas por el «mildiu», conviene practicarlo como labor habitual de cada año en los planteles; pues las plantas jóvenes son extremadamente sensibles al hongo del «mildiu» (pero no ahora) y el tratamiento suplementario les permite conservar con mayor espacio de tiempo sus hojas, conservando y desarrollando así la madera en buenas condiciones.

Variedades

CRISTIANISMO

I.

«Tengo yo un ángel tan bello! con unos labios tan rojos! Negros, muy negros los ojos, rubio, muy rubio el cabello.

Junto á la cuna yo miro su faz dormida y serena, más blanco que una azucena, más suave que un suspiro.

En su rostro angelical brilla el alma candorosa, como el botón de una rosa en un vaso de cristal.

Venid, en su boca vierte el sueño blanda sonrisa, ¡Eh!... no vengáis tan de prisa; callad, que no se despierte.

II.

«No veis con qué gracia va la tierna boca entreabiendo? Pues siempre que está durmiendo, siempre sonriendo está.

Tiene poco más de un año... No le beséis... duerme ahora y al despertar siempre llora como si le hicieran daño.

Mirándola estoy dormida, y me estoy mirando en ella, Yo la veo como una estrella en la noche de mi vida.

¡Hermosa niña! ¡que suerte le guardará la fortuna! No mováis tanto la cuna; callad, que no se despierte.

III.

Es un ángel de hermosura, de esos que una madre sueña; ¡tiene la faz tan risueña!... ¡y la mirada tan pura!...

¡Con que indifinible anhelo miro su tez sonrosada!

Es un alma desterrada, sí, desterrada del cielo.

Más bajo... no habléis tan fuerte; no turbéis su sueño blando; ¡sueña! ¿qué estará soñando? Callad: que no se despierte.

José Selgas.

CRONICA

—Según comunicación dirigida al señor gobernador civil de la provincia, se han declarado en huelga los obreros panaderos de la vecina ciudad de Valls, en número de 35 á 40 por no aceptar los patronos las condiciones que les imponían.

La elaboración del pan se hace por operarios no asociados de otros puntos, sin que hasta la fecha haya ocurrido otra novedad.

—Después de penosa enfermedad, cristianamente soportada, y habiendo recibido todos los Sacramentos de la Iglesia, ha entregado su alma á Dios, en Madrid, el señor D. Jerónimo de Murguialday, católico veterano, que derramó su sangre por la buena causa, y hasta los últimos momentos de su vida ha sido ejemplo de católicos fervorosos.

Enviamos sentido pésame á su familia toda, pero en particular á su hijo y querido amigo nuestro, D. Ricardo.

—Suplicamos á nuestros amigos le encomienden á Dios.—R. I. P.

—De nuestro querido compañero «La Verdad», de Castellón:

«Hemos leído una hermosa carta abierta dirigida por un católico valenciano al Sr. Chabás, canónigo de gracia de Valencia y archivero de aquella metropolitana, en la que se combate con armas de buena ley á este atrevido sacerdote, que ha dicho, según reza la carta, que los hijos de Carlet y mártires de Alcira, Bernardo, María y Gracia, Patronos de dichas poblaciones, de los cuales se reza en la diócesis de Valencia, no son Santos... porque no existieron.

Si no bastaran los testimonios de Jaime I de Aragón que recogió sus cenizas, el Beato Ribera que las reconoció y toda la diócesis de Valencia que los veneran, serían suficientes... los de «El Pueblo», y demás periódicos ímpios que alaban la campaña del Sr. Chabás.

Se necesita frescura.

—La archicofradía de jóvenes católicas de esta ciudad consagrará á su tiernísima madre la Inmaculada Virgen María una novena en la Iglesia de San Antonio.

Todos los días, á partir del día 30, se celebrará á las siete y media de la mañana la santa Misa; durante ésta se meditarán las principales virtudes de la Santísima Virgen. Por la tarde, á las cinco y media, principiará la Novena con exposición del Santísimo Sacramento. El domingo, día 3, la Novena principiará á las cuatro.

Los sermones que se predicarán todos los días del Novenario, están á cargo del distinguido orador sagrado Rdo. D. José Matamoros, Pbro., Capellán de las Oblatas.

Festividad de la Concepción Inmaculada de la Santísima Virgen María, 8 de Diciembre:

A las siete y media de la mañana: Misa de Comunión general con plática preparatoria.

A las cuatro de la tarde: Función solemne, en ella se cantará el Trisagio Mariano por el coro de la Archicofradía, predicará el nombrado orador sagrado Rdo. Sr. Matamoros, y después de la reserva solemne del Santísimo Sacramento, tendrá lugar el tiernísimo acto de *Besamanos* á la Santísima e inmaculada Virgen.

—En uno de nuestros sueltos, notamos dos erratas: ceroso y familia, debiendo decir seroso y familia.

—El diario liberal *La Verdad* dice, que con el título *La Veu de Tortosa*, comenzará á publicarse en esta ciudad el primero del mes próximo un semanario escrito en catalán.

—El Ministro de Hacienda ha leído en el Congreso el proyecto de ley pidiendo un crédito de 70.000 pesetas para la explotación del ferrocarril de Val de Zafán á Alcañiz.

Los maestros

De nada sirven las quejas de la prensa local, rogando al Sr. Gobernador civil de la provincia, interponga su influencia con el Alcalde, ó emplee contra el Ayuntamiento los medios coercitivos que la Ley le proporciona, para conseguir de una vez cobren sus haberes los maestros de instrucción pública de Tortosa y su término Municipal.

Se les adeudan más de cien mil pesetas de atrasos.

Han dejado de abonarseles unas siete mil pesetas, correspondientes al último ejercicio económico.

Y no han cobrado ni un céntimo, correspondiente al año actual.

Bien han acudido en instancia respetuosa al Excmo. Sr. Ministro de Fomento, quejándose de lo escandalosamente ocurrido en Tortosa en el ramo de enseñanza; pero se dice que el recurso se ha atascado por el camino, contándose sobre el asunto, particularidades especialísimas.

No nos explicamos la pasividad del Sr. Luengo y Prieto, ante el proceder de una administración municipal, que mira con tanto menosprecio los sagrados intereses de la enseñanza pública.

¿Qué obstáculos se oponen al pago de los maestros, señor Gobernador? ¿Quién es capaz de calcular los graves perjuicios que sufre tan respetable clase, ante una morosidad sin calificativo, sin precedentes y sin nombre?

Sr. Gobernador; no debe V. S. mirar impasible ni mostrarse resignado,

ante las fundadas denuncias que le hace la prensa local diariamente.

(«Diario de Tortosa.»)

—No hay deuda que no se pague...., y como prometimos, y la promesa es deuda, queremos satisfacerla.

Y para acabar de una vez, cedemos la palabra á «La Verdad», así no nos acusará de que empleamos falacias al argüir, ni de que calumniamos y damos patentes de catolicismo.

Decía «La Verdad» de anteayer:

«Ya que al colega le gustan los requiebros con pimentón, según dice, el mejor de todos es llamarle órgano de Satanás, ya que sus farisaicos redactores no modifican su conducta satánica inspirada ¡¡¡en los ocios y teorías del infierno!!! (estas admiraciones son nuestras), sosteniendo la infame calumnia de que «La Verdad» está en el campo del liberalismo religioso, cuando nuestra política dentro del partido Conservador, es la misma aconsejada por León XIII y seguida por varios Prelados y sacerdotes, y máxime cuando ni el satánico ESTANDARTE ni nadie podrá citarnos que hayamos sostenido ni uno siquiera de los errores de la secta, ni menos probarnos que no defendemos y sustentamos toda *¡¡la doctrina ortodoxa del Catolicismo!!*, sin excepción de ninguna clase.» (Lo subrayado y las admiraciones, confesamos también que son obra nuestra).

Si «La Verdad» hubiese de acreditar con pruebas cuanto afirma anteriormente, sería cosa de nunca acabar, porque sólo para probar la afición que mostró al «Progreso del integrista» y repulsión que sintió hacia el libro de oro «El liberalismo es pecado», llenaría una porción de números de EL ESTANDARTE CATOLICO. Pero no le pedimos tanto; basta que acredite haber defendido toda la doctrina ortodoxa del Catolicismo sin excepción de ninguna clase», habiándonos del horror que le inspira la blasfemia, de la enorme malicia de este pecado y de la iniquidad del duelo, que son los asuntos en los cuales venimos ocupándonos desde hace algunos días.

Complaciente «La Verdad» toma la palabra y refiere:

«Una mañana pasaron por un camino en que se había atascado un carro (Jesús y San Pedro). El carretero, de rodillas á un lado, rezaba fervorosamente pidiendo á Dios que le socorriera en aquel trance. Jesús siguió, sin mirar al pobre hombre, con gran sorpresa del Apóstol. Más allá encontraron otro carretero á quien también se le había atascado el carro, y que, haciendo esfuerzos para sacarle del atasco, juraba y, perjuraba, diciendo blasfemias que ponían de mal humor al Santo. Jesús dijo á éste: Ayudemos, Pedro á ese infeliz que

sin nosotros no saldrá del atasco.— Así lo hicieron, San Pedro miró absorto á Jesús y le dijo:—¡Maestro, no te comprendo! Desatienes al que te llama y sirves al que te injuria.— Mira, Pedro, le contestó Jesús: el primero lo dejaba todo en manos de Dios, no hacía nada por sí; el segundo ponía de su parte lo posible. ¿No está escrito: Ayúdate y Dios te ayudará.— San Pedro bajó la cabeza vencido por la elocuencia de Jesús.

Perfectamente se comprende por lo anterior la opinión del colega liberal sobre la diversidad de blasfemias y de otras demasías, quizá tan graves como aquellas. Puede pasar, pues el colega á emitir su parecer sobre el duelo.

Está otra vez «La Verdad» en el uso de la palabra:

«La actitud cobarde de ese canalla en el día de ayer, nos impide hoy, como á toda persona honrada, exigirle una reparación el terreno del honor.»

«Así y todo, tal es nuestro deseo de ponernos frente de ese malvado, que dos amigos nuestros se entenderán con él á la primera insinuación.»

Aparece con claridad meridiana, sólo con estas dos citas, la manera como «La Verdad» defiende toda la doctrina ortodoxa del Catolicismo, sin excepción de ninguna clase, y al mismo tiempo, cuan difícil es que persona alguna pueda calumniar al colega liberal conservador.

—Ha fallecido en Alcoy cristianamente, como habla vivido, nuestro buen amigo D. Antonio Tormo y Femenía, decano de los médicos de aquella población, hombre de gran caridad para los pobres y entusiasta protector de las obras católicas.

De su carácter y honradez da idea el siguiente rasgo que hace nuestro compañero «La Revista Católica»:

«Era médico del hospital de esta ciudad en tiempos de la espantosa revolución del 68, y así como supo que los empleados oficiales que no se avenían á jurar la Constitución, quedaban sin empleo, antes que se le obligase á pasar por tal iniquidad se apresuró espontáneamente á presentar la dimisión de su cargo, fundándose en que él era católico, apostólico y romano, no juraba Constituciones liberales.»

Reciba su cristiana familia, y en particular su afligido hermano y muy querido amigo nuestro don Francisco, nuestro sentido pésame, y encomienden nuestros amigos su alma á Dios.—R. I. P.

—Dicen de Capetown que el primer ministro de la Colonia del Cabo ha declarado que no podía movilizar á los burgers de dicha colonia pues son en opinión suya insuficientes para hacer frente á la invasión del país por los boers.

Estas manifestaciones han sido consideradas en Londres como un nuevo

acto de traición que viene á sumarse á los verificados por el ministro afrikander.

—El sábado cumplieron 841 años que se verificó la consagración de la primitiva iglesia Catedral de Santa Cruz y Santa Eulalia, de Barcelona.

El día 18 de Noviembre de 1058 se abrieron por primera vez al culto católico las puertas de la Catedral después de su reedificación.

—La censura con los periódicos de Barcelona continúa siendo muy severa, pero no para impedirles publicar artículos y noticias contra la Religión Católica y sus ministros, sino para que nosotros sigamos en ayunas del estado de las relaciones entre las Cámaras y el Gobierno.

—Mañana insertaremos un artículo y unas comparaciones que pondrán de manifiesto el aprecio que le merecen al partido Conservador las libertades modernas, así como el catolicismo de las leyes fabricadas por el mismo.

—Ayer, á las 6 y media de la tarde, falleció nuestro querido amigo, el virtuoso y respetable anciano D. Felipe Tallada, Decano de los Procuradores, exalcalde de nuestra ciudad y persona muy apreciable por su honradez y ferviente catolicismo.

Damos nuestro más sentido pésame á su distinguida familia, y suplicamos á nuestros lectores y amigos ruegen á Dios por el alma del finado y se dignen asistir á su entierro que tendrá lugar á las tres y media de la tarde.

—En los círculos políticos de Madrid se habla mucho de la ruptura de las hostilidades de la Comisión permanente de la Asamblea de las Cámaras de Comercio con respecto al Gobierno y de las siguientes palabras del Sr. Paraiso: «Nosotros hemos terminado la misión que se nos confió en la Asamblea de Zaragoza.

Pero, al terminar nosotros, queda el país.»

Lo mismo que los diputados que lo comentaban en el salón de conferencias, todos se muestran conformes en conceder al asunto gran trascendencia.

Y desde luego se cree que el gobierno se encuentra desde hoy con un nuevo conflicto más importante de lo que parece.

—Mañana, sábado, en la iglesia de los Dolores, se dirán Misas rezadas desde el amanecer hasta las 11, en sufragio del alma de D. Joaquín Tallada, fallecido el 21 del actual.

El Seminario Conciliar

celebrará el domingo próximo, en su propia iglesia, solemnes cultos al Sacratísimo Corazón de Jesús, en desagravio de los ultrajes que se le han inferido en diferentes pueblos de esta Diócesis y en conmemoración del XVIII aniversario de la instalación de la Reserva en la capilla del Internado.

Desde las cinco de la mañana habrá misas rezadas cada hora.

A las 7, misa de exposición y de Comunión general para los alumnos del Seminario.

A las 10, Misa solemne, interpre-

tándose á toda orquesta la del Padre Baizauli, S. J., antiguo Maestro de Capilla de esta Santa Iglesia Catedral y luego de la Primada de Toledo.

Durante el día darán vela á Jesús Sacramentado los seminaristas internos y externos.

Por la tarde, á las 3 y 1/2, se cantará á toda orquesta el Trisagio seráfico, composición del mismo Padre Baizauli, seguirá el sermón por el Reverendo P. Dedeu, de la Compañía de Jesús, acto de consagración, letanías del Corazón de Jesús y solemne reserva, terminándose con la imposición de medallas á los Congregantes de María Inmaculada y San Francisco de Borja.

TELEGRAMAS

Madrid, 23.

En los círculos políticos se asegura que el Gobierno, merced á determinadas indicaciones adoptará en lo sucesivo una actitud respecto de las Cámaras de Comercio, bastante distinta de la observada hasta el presente. Esta noticia ha sido comentada entre los ministeriales.

Paris, 23.

Comunican de Londres que The Times publica un telegrama del Transvaal, en el que circulan rumores referentes á tendencias favorables en Pretoria á la negación de la paz.

The Standart dice que Inglaterra no puede ceder sino es á cambio de una sumisión incondicional de los boers.

Paris 23.

De Nueva York dicen que el general Lawton ha teleografiado á su Gobierno que el ejército Aguinaldo ha quedado dispersado.

En el Ceste sólo quedan 600 tagalos, 2.000 en el río Gibar y 2.000 en Cavite.

Lawton pide refuerzos para aniquilar á los rebeldes del río Gibar.

Paris, 23.

Las fuerzas inglesas de Ladysmith intentaron salir de la plaza para ayudar á las tropas que salieron de Escourt. Los boers impidieron que los ingleses realizaran su intento.

El general Joubert cortó la retirada á las tropas que se dirigían de Escourt á Maritzburg.

Un destacamento boer ha llegado á veinte millas al Oeste de Pietermaritzburg.

Calzado SUIZO, de formas varias y clase superior.

Calzado de GOMA para días de lluvia y barro, á 9 pesetas para caballero y á 7'50 para señora.

PRECIOS REDUCIDOS
ZAPATERIA MORESO
PLAZA CATEDRAL

CURACIÓN DE LA ESCRÓFULA

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el siguiente caso de una niña que padecía de Escrófula y se curó completamente tomando la Emulsión Scott. Su padre nos hace esta pequeña relación del caso, la cual nos parece muy digna de atención en sus más ínfimos detalles.

Muy Sr. mto: Tengo una hija llamada Carmen, de nueve años, que ha venido sufriendo desde muy pequeña de tumores fríos y abundante pus por los oídos, con costras en la cabeza; tuve á bien darle la Emulsión Scott por espacio de dos años, habiendo logrado curarse, como tendrá ocasión de verla en el retrato.

Dooy facultades para que haga lo que más le convenga, y disponga de este padre agradecido.

—BERNARDO SOLIGÓ.

Su casa: Valencia, n.º 209, 1.º 2.º

Barcelona 4 de Marzo de 1899.

El motivo de ser la Emulsión Scott tan eficaz en la Escrófula, Anemia, Tuberculosis, Raquitismo y en todas las enfermedades extenuantes, es porque tiene combinadas las propiedades medicinales y curativas del aceite puro de hígado de bacalao, con los hipofosfitos de cal y sosa y glicerina, que son los elementos vitales más poderosos que se conocen en medicina. La Emulsión Scott es agradable al paladar, favorece la digestión, se absorbe sin esfuerzo y se asimila prontamente.

La Emulsión Scott purifica y enriquece la sangre obrando poderosamente sobre los gérmenes del mal; produce carnes y vigoriza los músculos, y restaura la salud cuando todos los demás remedios resultan ineficaces.

Un frasco de prueba será enviado gratis á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 427, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.

A LOS HERNIADOS (TRENCAIS)

INTERESANTE

Curación radical de las hernias

(trencais)

Mediante el acreditado Bragueróptico hernial Vives, con Real privilegio; el único aparato ternario medicinal conocido en el mundo, compuesto de materiales químicos electro-magnéticos que reuerzan y vigorizan las partes herniadas, hasta su completa curación.

Aprobado y recetado por las eminencias médicas nacionales y extranjeras y premiado con medallas de oro en varias Exposiciones. Lo patentiza ser un aparato que puede curar científica y positivamente toda clase de Hernias por crónicas y rebeldes que sean, el hecho de haber curado con el mismo ancianos de 60 y 75 años de edad, que hacia venían sufriendo de 30 á 40 años tan grave dolencia.

Ojo con los charlatanes y falsificadores que recorren poblaciones engañando incautos. El único y exclusivo representante que tiene la «Casa Vives», de Barcelona, calle de la Unión, 17, para la Venta y Aplicación de sus bragueros medicinales en toda esta comarca es el Dr. Alemany, calle de la Rosa, número 14.—Tortosa.

ORNAMENTOS

para

El culto divino

— DE —

Antonio Delsors y Zaragoza
CALLE DE LA CIUDAD, N. 3
TORTOSA

Recomendamos en gran manera esta antigua y acreditada casa, pues en ella encontrarán los Sres. Curas y

